
 ATA DA 82ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Aos (cinco) dias do mês de dezembro do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), das 08:30 h às 
12:30 horas, estiveram reunidos de forma presencial no Auditório da Secretaria de Educação  do 
município de Alto Santo, situado na Rua Trinta  e  um de março,  530,  Centro,  Alto Santo-CE , 
representantes  das  instituições  membros  do  Comitê  da  Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Médio 
Jaguaribe,  para  discutir  e  deliberar  sobre  a  seguinte  PAUTA:  1.  Abertura,  Acordo  de 
Convivência e espaço facultado para informes dos membros do colegiado; 2. Aprovação da Ata 
da 35ª Reunião Extraordinária do colegiado e resgate dos encaminhamentos da reunião anterior;  
3.  Apresentação sobre  as  obras  em andamento  do  Sistema adutor  Banabuiú  do  Projeto  Malha 
D’Água  (SRH/SOHIDRA);  4.  Apresentação  do  projeto  Cílios  do  Jaguaribe  e  ações  de  
reflorestamento/distribuição  de  mudas  (SEMA);  5.  Avaliação das  ações  realizadas  em 2024 e  
Planejamento de atividades para o ano de 2025 do CSBH Médio Jaguaribe; 6. Apresentação da  
Operação parcial  2024.2  do açude Castanhão e  açudes  isolados  da  Sub-bacia  Hidrográfica  do  
Médio  Jaguaribe  (COGERH);  7.  Discussões/Encaminhamentos/Informes;  8.  Entrega  de  placas 
de assiduidade e Comenda José Ulisses referente ao ano de 2023 e escolha dos agraciados com 
as  comendas  Zaranza  e  José  Ulisses  referente  ao  ano  de  2024  e  Encerramento.  Estiveram 
presentes  as  seguintes  instituições  membros:  01. Associação  Cultural  Filhos  da  Terra  – 
Francisco Lurivan Miranda Pinheiro;  02.  Instituto Brotar  – Reginaldo Ferreira de Lima;  03. 
Fundação Dr.  Ozanan Monteiro –  Marx Carrieri  Guedes  Monteiro; 04.  Escola Estadual  de 
Ensino  Profissional  Avelino  Magalhães  –  Kênia  Nogueira  Diógenes  (representando);  05. 
Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  e  Agricultores(as)  Familiares  de  Iracema  –  Maria 
Adriana  Almeida  Nogueira;  06. Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as) 
Familiares de Jaguaretama – Raimundo Nonato de Oliveira; 07. FENAJ – Federação da Entidades 
Associativas do Município de Jaguaretama –  Raimundo Eudivan da Silva;   08. Associação  dos 
Criadores  de  Tilápia  do  Açude  Castanhão  –  ACRITICA  –  Elianildo  Lopes  Clemente;  09. 
Associação dos Pescadores do Açude Castanhão – APAC  – Antônio Laudo Clementino;  10. 
Companhia  de  Água  e  Esgoto  do  Ceará  –  CAGECE  UNBBJ  –  Narcélio  Baltazar 
(representando); 11. Serviço Autônomo de Água e Esgoto – SAAE Jaguaribe  – Cícero Junier 
Barreto;  12. Associação dos Produtores Rurais  -  Alto Santo  – Francisco Otacílio Diógenes 
Olegário;  13.  Federação  de  Apoio  as  Organizações  de  Produtores  dos  Perímetros  Públicos  de 
Irrigação – FAPID –   Elidia Maria de Matos Gomes;  14. Felipe Fernandes – ME – Tabuleiro do 
Norte – Flaviana Guimarães de Lima; 15. Câmara Municipal de Jaguaribara – José Martins Gonçalves 
Neto;  16. Prefeitura  Municipal  de  Deputado  Irapuan  Pinheiro  –  Luiz  Roberto  da  Silva 
Altino;  17.  Prefeitura  Municipal  de  Alto  Santo  –  Roseli  Campelo  Bezerra  e  Rafram 
Guimarães  Pinto;  18. Prefeitura  Municipal  de  Jaguaribe  –  Ana  Verbene  Peixoto  Gomes 
Miranda  e  José  Alves  Filho;  19. Prefeitura  Municipal  de  Jaguaretama  –  Francisco  Helder 
Pinheiro Lemos e José Vinícius Bezerra Lima; 20. Prefeitura Municipal de São João do Jaguaribe – 
Gilliard Chaves Freire;  21. Prefeitura Municipal de Solonópole – Jean Nedson Pinheiro e Edinaldo 
Gonçalves Santos;  22. Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  –  EMATERCE  – 
Francisco Edésio de Oliveira; 23. Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos  – 
Valdenor  Nilo  de  Carvalho  Júnior;  24. Secretária  de  Recursos  Hídricos  –  SRH –  Adail  Sena 
(representando). A equipe da COGERH Limoeiro do Norte, estava composta pelos Srs. Hermilson 
Barros – Gerente Regional,  o Sr.  Leandro Nogueira,  Coordenador do Núcleo de Gestão,  o Sr.  
Cleilson  Almeida  –  Analista  em  Gestão  de  Recursos  Hídricos,  a  Sra.  Ley  Guimarães  –  
Assistente Administrativo e a Sra. Ruth Cristina Freitas Lima, estagiária do Núcleo de Gestão.  
A reunião foi iniciada pelo Sr. Leandro Nogueira, que deu as boas-vindas e agradeceu o espaço 
cedido  pela  articulação  feita  pelos  anfitrião  da  casa  o  Sr.  Otacílio  Diógenes,  para  que  esta  
reunião  pudesse  ocorrer.  Logo  apresentou  a  equipe  da  COGERH ora  presente  e  desejou  uma  
reunião produtiva a  todos.  Em seguida,  o  Sr.  Leandro convidou a  diretoria  do colegiado e  da  
COGERH para compor a mesa de abertura. Estavam presente, o Sr. Neto Martins, (presidente),  
o  Sr.  Cícero  Junier  (Vice-Presidente),  o  Sr.  Marx  Monteiro  (Secretário),  bem  como  o  Sr.  
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Hermilson  Barros  (Gerente  Regional  das  Bacias  do  Médio  e  Baixo  Jaguaribe  –  COGERH 
Limoeiro  do  Norte  e  o  Sr.  Otacílio  Diógenes  que  estava  representando  o  município  de  Alto  
Santo.  Em  sua  fala  inicial,  o  Sr.  Neto,  deu  boas-vindas,  agradeceu  a  presença  de  todos,  
justificando a ausência da Sra. Augicélia que é secretaria adjunto, que se encontrava com o Sr.  
Auricélio,  esposo  e  membro  do  colegiado,  pois  o  mesmo encontrava-se  enfermo no  hospital,  
informou   sobre  o  estado  de  saúde  dele  onde  o  mesmo  estava  se  recuperando  muito  bem. 
Continuou  agradecendo  ao  Sr.  Hermilson,  gerente  da  regional  pela  parceria  e  apoio  que  vem 
dando aos colegiados, após desejou uma reunião exitosa para que todos alcancem os objetivos  
possíveis da reunião. Continuou informando que houve uma mudança na pauta da apresentação  
do  projeto  Cílios  do  Jaguaribe  e  ações  de  reflorestamento/distribuição  de  mudas  (SEMA),  
justificou que o Sr. Lucas que havia de vir dar a palestra testou positivo para Covid, porém esse 
ponto  de  pauta  será  substituído  pela  apresentação  do  professor  Alberto  Teixeira,  que  vem 
trazendo  grandes  novidades  sobre  o  plano  de  secas  do  açude  Riacho  do  Sangue.  Em seguida 
convidou  os  diretores  presentes  da  diretoria  e  o  Sr.  Hermilson  Barros  para  fazerem  suas 
considerações. O Sr. Hermilson, agradeceu ao Sr. Leandro e a todo seu time  por fazer acontecer  
essas  reuniões,  parabenizou  também  a  todos  membros  que  de  forma  voluntária  tiram  um 
tempinho para estarem presentes nas reuniões, ressaltou que é de grande valia as discussões da  
gestão das águas,  mostrou sua satisfação quanto as últimas chuvas que vem caindo na região. 
Após foi a vez do Sr. Otacílio, agradeceu a todos e mostrou sua satisfação em receber o comitê  
em seu  município,  disse  que  sempre  que  precisar  o  espaço  será  cedido  para  as  atividades  do  
colegiado, disse que é muito gratificante fazer parte do colegiado, e que é importante divulgar  
mais  o  papel  do  comitê  para  a  sociedade.  Prosseguindo  o  Sr.  Neto  abriu  o  espaço  para  os  
acordos  de  Convivência  e  em seguida  o  espaço  foi  facultado  para  informes  dos  membros  do 
colegiado. O Sr. Lurivan, sugeriu que abordasse sobre a proposta da especialização do Instituto  
Federal  de  Quixadá,  com recursos  do Procomitês,  pois  é  uma oportunidade grandiosa  para  os 
membros do colegiado, lembrou que foi feito e enviado um questionário dentro dos grupos dos 
comitês  para  quem  tivessem  interesse  de  fazer  essa  especialização,  que  vem  para  fortalecer,  
sugeriu que se faça um encaminhamento  para levar a plenária do Fórum Cearense nos dias 16,  
17 e 18 de dezembro, haja vista que existe recursos para ser gasto com essa atividade, ou seja  
todos os comitês estão levando a plenária par ser aprovado. O Sr. Leandro, pediu para informar  
que a Sra. Márcia Caldas havia enviado um levantamento de (15) inscritos para a especialização  
do comitê do Médio e (12) para o curso de extensão. O Sr. Lurivan, informou que tem um valor  
do  Procomitê  de  R$  218.325,53  (duzentos  e  dezoito  mil,  trezentos  e  vinte  e  cinco  reais  e  
cinquenta e três centavos), ressaltou que esse recurso está parado há dois anos em caixa, e que  
foi solicitado para a Agência Nacional de águas - (ANA) a prorrogação de prazo por mais dois  
anos,  porém falou que precisam discutirem e a aplicação desses valores.  O Sr.  Netinho,  falou 
que  esse  assunto  já  está  se  estendendo  de  maneira  que  está  difícil  de  resolver,  destacou  que  
várias demandas foram apresentadas, e que os recursos estão em caixa e ainda não foi possível 
usar  da  forma  como  deveria  ser,  ressaltou  que  precisam  melhorar  esta  forma  operacional  
burocrática que vem sendo travada, corroborou  com o Sr. Lurivan que é de  suma importância  
levar essa questão para o Fórum. Falou ainda sobre os cursos que o Sr. Lurivan mencionou. O 
Sr. Netinho, informou que na última reunião do Fórum que foi realizada no município de Cruz, 
foi  apresentado  pelos  professores  do  IFCE  de  Quixadá  com  parcerias  de  vários  comitês  de 
bacias,  cursos  desenvolvidos  em  gestão  ambiental  e  recursos  hídricos,  onde  vem  capacitar 
membros dos colegiados, mencionou que a SRH havia informado que os recursos do pro comitê  
daria  para  custear  esses  cursos,  o  mesmo  pediu  ao  colegiado  que  não  desperdice  essa  
oportunidade pois são cursos que vem para conhecimentos com grandes experiências, informou 
ainda  que  terá  inicio  em  abril  de  2025.  O  Sr.  Reginaldo,  falou  que  havia  se  inscrito  na  
especialização, porem o mesmo está se desligando da EAFA pois vai fazer parte do governo do 
município de Tabuleiro do Norte, mostrou sua preocupação e gostaria de saber se ainda existe  
vacâncias  para  poder  pleitear  no  segmento  poder  público  municipal,  já  que  o  município  de  
Tabuleiro  do  Norte  ficou  fora  dessa  gestão.  O  Sr.  Netinho,  parabenizou  por  está  a  frente  de  
novos  desafios,  porém  informou  que  no  momento  não  existe  vacâncias  no  poder  público 
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municipal, a única vacância que encontra-se no comitê é no poder estadual/federal, falou que já  
havia sugerido ao conselho uma nova deliberação para aumentar um número de vagas no comitê  
do  Médio  Jaguaribe,  afirmou  que  será  um  compromisso  da  diretoria  para  2025,  solicitar  ao 
CONERH um aumento de vagas para o comitê. O Sr. Lurivan, informou que para solicitar essa 
demanda para o CONERH teria que realizar uma reunião extraordinária para ampliação de um  
número maior  de vagas,  se  prontificou que na primeira  reunião do CONERH no próximo ano 
levará  essa  proposta.  O  Sr.  Cleilson,  passou  a  informação  que  se  for  convocar  uma 
extraordinária  para  fazer  a  mudança  no  regimento  interno  teria  que  ser  com  uma  pauta 
especificamente  para  isso.  O  Sr.  Netinho,  reforçou  que  a  primeira  reunião  do  ano  terá  como  
ponto  de  pauta  a  ampliação  de  vagas  no  comitê.  Prosseguindo  com  a  pauta,  o  Sr.  Netinho  
colocou a ata da 35ª Reunião Extraordinária do colegiado para apreciação do colegiado, que foi  
disponibilizada  para  todos  por  e-mail  e  grupo  de  whatsapp  e  após  fora  aprovada  por 
unanimidade.  O  Sr.  Leandro,  mostrou  que  os  encaminhamentos  da  35ª  reunião  foi  realizado 
onde  houve  solicitações  de  possíveis  liberações  sugeridas  pelas  comissões  gestoras  dos 
reservatórios Riacho Nova floresta e Jenipapeiro. Dando seguimento com a pauta passamos para  
a  apresentação  sobre  as  obras  em  andamento  do  Sistema  adutor  Banabuiú  do  Projeto  Malha  
D’Água  (SRH/SOHIDRA)  onde  o  Sr.  Adail  Sena  veio  esclarecer  como  anda  a  situação  do 
sistema.  O mesmo cumprimentou  a  todos,  parabenizou  aos  gestores  pelo  desenvolvimento  do  
município de Alto Santo e agradeceu pelo convite do colegiado. Deu inicio informando que esse 
mês  de  dezembro  começará  a  chegar  água  em  alguma  sedes  como  Solonópole,  Milhã  e  
Jaguaretama, mostrou um escopo do projeto com revisão e conclusão do projeto  que visa melhorias 
nos nossos sistemas. Ressaltou que com a atualização pelo novo Censo, a abrangência do Projeto Malha 
d’Água atenderá uma população estimada de 6.297.383 habitantes, representando 63% do contingente 
populacional do Ceará, com um plano que consistirá em: 33 Sistemas Adutores;  178 municípios; 177 
sedes municipais;  697 sedes distritais; Desde seu planejamento inicial em 2017, o Projeto vem sendo 
constantemente  discutido  tecnicamente  no  âmbito  do  Grupo  de  Contingências  entre  SRH,  Cogerh, 
Funceme, Sohidra e Cagece, visando, assim, incorporar melhorias substanciais ao projeto. A primeira fase 
do  projeto  contempla  a  construção  do  Sistema  Adutor  Banabuiú  –  Sertão  Central  com 688  km de 
extensão, para fornecer água tratada para 09 sedes municipais e 38 sedes distritais, beneficiando 280 mil  
pessoas. O cronograma das atividades iniciou-se em Banabuiú, onde no dia 5 de novembro a equipe 
visitou  alguns  municípios  Solonópole,  Deputado  Irapuan  Pinheiro,  Milhã  e  Jaguaretama,  levando 
informações  sobre  o  projeto  Malha D’água,  uma iniciativa  crucial  para  garantir  o  acesso à  água de 
maneira eficiente e sustentável para as comunidades do interior do estado. A primeira fase do projeto 
contempla a construção do sistema Adutor Banabuiú – Sertão Central com quase 700 km de extensão 
(291,61 km de adutora principal e 396,48km de ramais adutores). Os primeiros municípios beneficiados 
com o Projeto Malha D’água serão Banabuiú, Jaguaretama (sede) e Solonópole (sede, Assunção, Cangati, 
Pasta e Prefeita Suely Pinheiro). O investimento é de R$ 643,3 milhões, com recursos do Governo do 
Ceará, obtidos por meio de contrato do Banco Mundial. Já a 2ª etapa do Projeto Malha D’água, que 
contempla  a  construção  do  Sistema  Adutor  Sertões  de  Quixadá  e  Quixeramobim  com  599  km  de 
extensão, fornecendo água para quatro sedes municipais e 29 sedes distritais, já foi autorizada e será 
realizada com a contratação do empréstimo de 100 milhões de euros (cerca R$ 560 milhões) junto à 
Agência Francesa de Desenvolvimento (AFD). Com o financiamento, o Governo do Ceará vai investir no 
fortalecimento da segurança hídrica, energética e ambiental, com um planejamento integrado visando o 
desenvolvimento rural sustentável e o uso racional dos recursos hídricos em uma das áreas com o maior  
nível  de  criticidade  no  abastecimento.  O  Sr.  Netinho,  perguntou  se  dentro  da  Bacia  do  Médio  que 
contempla  os  quatro  município  vizinhos  como  Solonópole,  Deputado  Irapuan  Pinheiro,  Milhã  e 
Jaguaretama se tem uma situação detalhada? O Sr.  Adail,  respondeu que não trouxe as informações, 
porém sabe que esses quatro municípios já vão ser atendidos brevemente, a previsão está definida para o 
dia 15 de dezembro de 2024. O Sr. Marx, questionou sobre os municípios que tem as concessionárias de 
água como será essa parceria entre o estado e os sistemas autônomo, e qual seria o custo dessa água para 
esse sistema, disse que em todas as reuniões são questionado os valores e não se tem uma resposta certa. 
O Sr. Adail respondeu que é uma pergunta difícil, porém foi contratada uma consultoria que realizou um 
estudo, mas que ainda não foi divulgado, porém deve está sendo apresentando logo após alguns dias. 
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Após a apresentação foi finalizada com um vídeo mostrando todo escopo do Malha D’água. Em seguida 
foi aberto para plenária para algumas dúvidas. O Sr. Marx mostrou sua preocupação quanto a execução de 
uma obra dessa magnitude sem um estudo de impacto financeiro para os consumidores. Disse ainda que  
essas visitas dos Bancos deveriam ser informadas aos comitês. O Sr. Luiz Roberto, perguntou se havia um 
projeto viável para o Eixão do São Francisco ou Castanhão pois a preocupação dele é se o açude colapsar 
pois  o  histórico do Banabuiú dos  últimos 07 (sete  anos)  traz  esse  sentimento.  O Sr.  Leandro pediu 
permissão  para  contribuir  com  algumas  informações,  disse  que  teve  oportunidade  de  participar  de 
algumas audiências onde foram informados que foram feitos vários estudos com simulações para 30 anos 
com vários tipos de oscilações. O Sr. Netinho, informou que conversou naquele momento com o Sr. 
Ramon, dizendo que o estado estava com essa consultoria com um posicionamento de discussões com os 
municípios que tem CAGECE de como será esse custo, mas a principio disse que pode haver um subsidio  
do estado para que não eleve muito os custos aos consumidores, informou ainda que a CAGECE já está  
realizando o levantamento de custos e os SAAE’s discutirão esse valores no próximo ano. O Sr. Vinícius,  
questionou  sobre  os  custos  dessa  água,  frisou  que  são  muito  cobrado  na  Câmara  Municipal  de 
Jaguaretama pela população, informou que já houve um aumento na tarifa da CAGECE, perguntou se já 
poderia passar a informação a população sobre a chegada da água nesse prazo previsto de 15/12/2024 que 
o Sr. Adail informou.  O Sr. Adail, informou que não sabe como e quando será essas discussões com as  
concessionárias de água para resolver os cinco SAAE’s dos municípios. Dando seguimento o Sr. Netinho 
falou que o Sr. Alberto Teixeira fará uma pequena apresentação sobre o Plano de seca dos reservatórios 
das bacias do estado do Ceará. O mesmo apresentou-se disse já estudou no IFCE de Limoeiro do Norte, 
onde foi colega do Sr. Hermilson e fez parte do quadro da Cogerh e atualmente é professor do IFCE 
Limoeiro do Norte. Ressaltou que essa última década de seca, foi um marco histórico, e que é preciso 
tratar desse plano de ações para esses períodos de seca prolongados, após trouxe um escopo do Plano 
onde foca a dimensão hídrica e o que aborda dentro de seu âmbito operacional, duas escalas: regiões 
hídricas,  fornecendo  diretrizes,  estratégias  e  informações  para  mitigação,  preparação  e  resposta  à 
situações  de  seca  na  bacia  e  hidrossistemas,  a  observar  a  oferta  de  água superficial  e  subterrânea e 
demanda hídrica, a fim de definir regras de alocação e níveis de seca com procedimentos associados à 
gatilhos entendidos para cada região. Ressaltou que precisam planejar e definir as datas para os próximos 
encontros  que  tratarão  sobre  a  alocação  de  águas  dos  açudes  da  região  com  acompanhamento  das 
operações desses reservatórios, bem como o Cronograma de Trabalho para a construção do Plano de 
Secas  do  açude  Riacho  do  Sangue,  município  de  Solonópole,  onde  sugeriu  que  possam aplicar  um 
questionário com rodas de conversa que ficará a cargo do Instituto Federal  de Educação, Ciências e 
Tecnologia – IFCE campus Limoeiro do Norte. Destacou que o conjunto dessas ações ampliou a garantia 
de oferta hídrica e tornou o Ceará um Estado mais resiliente aos períodos de seca. O Plano de Seca trata-
se de um plano estratégico de curto e médio prazos, que define ações que mitiguem o impacto das secas  
na  segurança  hídrica  do  Estado  do  Ceará,  o  planejamento  será  operado  a  partir  de  uma  estratégia 
metodológica formada de oficinas e rodas de conversas, ressaltou que gostaria de iniciar esse plano no 
açude Riacho do Sangue. Disse que na primeira etapa irão elaborar um diagnóstico  com oficinas, onde o 
objetivo é mostrar a importância da aplicação do planejamento as comissões gestoras dos reservatórios. 
Falou que vão realizar a simulação do reservatório e vê se não pode impactar e colapsar. Finalizou que o  
objetivo do plano de ações é trazer a participação da sociedade na gestão do reservatório. O Sr. Leandro  
sugeriu colocar essa apresentação para uma reunião extraordinária no mês de março, que também poderia 
ser uma reunião virtual. O Sr. Netinho parabenizou ao professor pelo projeto que é de muita importância e 
que venha para contribuir com o colegiado, pediu a secretaria executiva que todas as ações que fossem 
realizadas nos reservatórios fosse informadas no grupo do colegiado. O Sr. Cicero Junier, questionou 
porque seria o Riacho do Sangue o primeiro a ser aplicado o diagnóstico? O Sr. Hermilson, ressaltou que 
foi o reservatório que teve mais conflito no ano de 2024, por isso foi priorizado, afirmou que todos os  
reservatórios serão aplicados as ações do plano de seca de bacia, disse que esses estudos vem trazendo 
oportunidades  com  ações  para  facilitar  o  alcance  de  melhorias  a  cada  reservatório.  O  Sr.  Cleilson 
perguntou qual seria o prazo limite para aprovação desse plano? O Professor Alberto, respondeu que seria 
no meado do mês de fevereiro. Em seguida o Sr. Netinho convidou o Sr. Marx para a apresentação da 
uma minuta com a avaliação das ações realizadas no ano de 2024 e as planejadas para o ano de 
2025. Após avaliado e discutido, ficou definido que as reuniões ocorrerão da seguinte forma: 83a 
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RO – 13/02/2025 – Jaguaribara; 84a RO – 12/06/2025 – São João do Jaguaribe; 85a RO – 11/09/2025 – 
Solonópole; 86a RO – 04/12/2025 – Pereiro. Se houver extraordinária será em Jaguaribe O relatório 
detalhado tanto da avaliação 2024, como o Planejamento 2025 seguirá em anexo e será enviado 
aos membros por e-mail. Em seguida o Sr. Leandro, informou que nos dias 17 e 18 do corrente 
ano,  acontecerá  a  reunião do Fórum Cearense  e  nela  ocorrerá  a  entrega da  comenda Zaranza,  
tendo como indicação,  o  Sr.  Tancredo Wilson,  ressaltou que devido a  falta  do calendário  das  
reuniões do Fórum, não estar sendo informado e ainda não colocaram no planejamento. Outro  
assunto  muito  discutido  foi  as  ATIVIDADES  EXTRA  REGIMENTAIS; O  Sr.  Lurivan, 
sugeriu  que  o  colegiado  precisa  conhecer  o  Distrito  tabuleiro  de  Russas,  para  trazer  muitas  
experiência  para  dentro dos comitês,  ressaltou que se  tem um leque de experiências  no nosso  
Ceará, falou da produção que é aplicado com assistência técnica para os produtores nos distritos  
irrigado  do  Tabuleiro  de  Russas  é  de  grande  valia.  Destacou  sobre  as  Capacitações  Básica  e  
aniversário  de  26  anos  do  CSBH Médio  Jaguaribe  -  16/04/2025  –  que  será  no  município  de  
Tabuleiro do Norte;  Capacitação temática  /  Visita  técnica ao Estação de Bombeamento 03 do 
PISF Eixo Norte- 07 a 09/05/2025 – Salgueiro-PE. Após as discussões ficou definido realizar  
uma visita  ao  Projeto  Malha  D’água  no  dia  22  de  janeiro,  no  município  Banabuiú  que  já  foi  
concluído.  A  Sra.  Flaviana,  lembrou  aos  demais  que  precisam  rever  os  históricos  de  
esvaziamento  das  outras  capacitações,  disse  que  deveriam  se  atentar  a  essa  questão.  O  Sr.  
Giliard, pediu aos diretores do colegiado para que tivessem cuidado com a data da reunião do  
município de São João do Jaguaribe para não chocar com a data da PEC, porque geralmente este  
dia  os  secretariados  dos  municípios  em  geral  estarão  nesse  evento.  Após  foi  finalizado  o  
planejamento onde foi aprovado pelo colegiado  por unanimidade. Prosseguindo com a pauta o 
Sr.  Hermilson, deu inicio a apresentação com destaque para o açude Castanhão,  mostrando  o 
volume atual do açude Castanhão que em 04 de dezembro encontrava-se com  1.918,32 bilhão de m³, 
perfazendo 28,63% de sua capacidade. Em seguida fez um resgate da operação dos vales Jaguaribe e 
Banabuiú e apresentou o simulado da operação do segundo semestre que foi aprovado. M ostrou 
que com a vazão média de 17 m³/s , dia 01/07/2024 o reservatório sairia da cota 92,36 m, com o 
volume de 2.389,81 hm³, com 35,70%, devendo chegar no dia 31/01/2025 na cota 88,49 m, com 
1,680,56 hm³ ou 25,1% do seu volume. Tendo no período um rebaixamento de 3,87 m, com a  
evaporação de 394,92 hm³ e um consumo de 314,32 hm³,  totalizando 709,25 hm³.  Apresentou 
um resumo parcial da Operação 2024.2 do açude Castanhão, em que foi aprovada a vazão média 
de  17,0  m³/s:  Eixão  5,00  m3/s  e  Rio:  12,00  m3/s,  as  vazões  médias  aprovadas  dos  principais 
perímetros  públicos:  3,5  m³/s  (FAPIJA),  3,5  m³/s  (DISTAR),  0,350  m³/s  (Mandacaru), 
perfazendo um total de 7,35 m³/s, a média parcial da operação realizada até o dia 04/12/2024,  
está  em 17,05  m³/s,  sendo  4,73  m³/s  (Eixão  das  Águas)  e  12,32  m³/s  (rio  Jaguaribe).  Já  nos  
perímetros  públicos,  a  média  parcial  realizada  é:  FAPIJA  (3,74  m³/s),  DISTAR  (2,78  m³/s),  
Mandacaru (0,301 m³/s),  perfazendo um total  de 6,82 m³/s.  A média dos riachos operada foi:  
Riacho Zé Chaves: 0,129 m3/s; Rio Velho: 0,135 m3/s e Braço seco: 0,540 m3/s, ao passo que a 
média  aprovada  fora:  0,120  m3/s  (Zé  Chaves);  0,200  m3/s  (Rio  Velho)  e  0,600  m3/s  (Braço 
seco).  Informou  que  desde  2019  que  não  transfere  água  para  Metropolitana.  Continuou 
apresentando o extrato do simulado/realizado do período de 01 de julho a 04 de dezembro de 
2024. Pela simulação, com a vazão média de 17 m3/s, o reservatório no dia 01/07/2024 estava 
na  cota  89,57  m,  com 1.857,598  bilhões  de  m 3 (27,73%),  chegou  no  dia  04/12/2024  na  cota 
89,92 m, com 1.918,442  m³ (28,63%). Desse modo, registrou-se um saldo positivo na cota de 
0,35  m,  equivalente  a  60.843.776  m³,  perfazendo  0,90%  da  capacidade  do  reservatório.  
Prosseguindo passou para lâmina do quadro resumo da situação dos açudes isolados, onde foi  
observado que há uma diferença do simulado/realizado onde se tem uma variação positiva de 
todos  os  açudes,  isso  mostra  o  que  foi  planejado  há  uma diferença  positiva,  apenas  o  açude 
Joaquim Távora que tem uma variação de -12 cm de nível, devido a um problema que foi muito 
crítico  no  açude  Orós,  causando  o  desabastecimento  no  município  de  Jaguaribe.  Falou  que 
ultimamente  foi  solicitado  liberações  para  os  açudes  Jenipapeiro  e  Nova  Floresta,  foram 
realizadas  reuniões  com  as  comissões  gestoras  e  foram  acordadas  as  liberações  para  que 
pudessem  acontecer,  o  Sr.  Hermilson,  finalizou  sua  apresentação.  Passando  para  os 
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encaminhamentos/deliberações  da  reunião.  O  Sr.  Netinho  colocou  em discussão  a  aprovação 
dos recursos do Prôcomitê para investir em cursos das capacitações dos membros do colegiado,  
perguntou  se  todos  estavam de  acordo  para  que  possam levar  ao  Fórum Cearense  e  logo  foi  
aprovado por unanimidade. O Sr. Cicero Junier, pediu a palavra para expressar sobre a situação 
do  colapso  de  água  no  município  de  Jaguaribe.  Relatou  que  no  dia  31  de  outubro  de  2024, 
ocorreu uma redução drástica da comporta na tomada D’água do açude Orós, impossibilitando 
o  acionamento  dos  conjuntos  Turbo  Bombas  do  Sistema de  Transposição  Orós  Feiticeiro  em 
decorrência da perda de pressão necessária para sua efetiva operação, diante disso houve uma 
redução  da  vazão  que  logo  veio  a  causar  a  queda  do  nível  de  água  na  captação  do  SAAE 
Jaguaribe,  por  consequência  da  diminuição da  vazão do rio  Jaguaribe  combinado com outros 
fatores,  se  agravou  a  escassez  hídrica  no  trecho,  afetando  o  abastecimento  da  sede  de 
município e populações ribeirinhas. O mesmo pediu aos órgãos do estado uma nota tecnicaque  
possa  identificar  essa  situação,  já  que  de  certa  forma  é  algo  que  vem  ocorrendo  de  forma  
inesperada causando grandes danos a população. Informou que logo que ficou sabendo ouviram 
vários murmurinhos que a culpa era da Cogerh e Dnocs, a causa da redução. Frisou que até o  
momento  não  houve  uma  comunicação  ou  um esclarecimento  oficial,  solicitou  que  houvesse 
um esclarecimento de quem foi o responsável e que venha identificar e sanar o incidente que 
vem sendo ocasionado sempre. O Sr. José filho, concorda com a fala do Sr. Cicero e pede aos  
demais  um pronunciamento  da  situação  para  darem a  sociedade.  O  Sr.  Lurivan,  sugeriu  que 
deveria levar ao conhecimento do CONERH a ocorrência, relatou que já  são muitas situações e  
demandas que são enviadas ao Dnocs e não são resolvidas,  disse que é uma falta  de respeito  
aos comitês sobre as demandas que são enviadas e não se tem uma resolução. O Sr. Reginaldo,  
pediu  como  encaminhamento  a  proposta  de  aumentar  o  número  de  vagas  no  comitê,  pois 
próximo ano ele mudará de instituição e não poderá concluir o curso da especialização pois até 
lá  o  mesmo  já  estará  fazendo  parte  da  gestão  do  município  de  Tabuleiro  do  Norte.  O  Sr. 
Netinho  colocou  os  encaminhamento  para  aprovação  e  todos  foram  aprovado.  Terminado os 
encaminhamentos, o Sr. Leandro apresentou os critérios da escolha do agraciado para comenda Antônio 
Zaranza e José Ulisses, leu os nomes dos últimos agraciados escolhido pelo colegiado dos últimos anos. 
Prosseguindo  o Sr. Netinho deu início a escolha dos agraciados para comenda José Ulisses de 
Sousa e a Antônio Zaranza 2024.  Após o Sr. Netinho explicou como seria a escolha dos agraciados, 
ou seja seria através de votos, que o mais votado ficaria com a comenda Zaranza e segundo mais votado 
seria para comenda Ulisses e no final seria informado o nome dos escolhidos. No entanto não houve  
votação apenas sugestões dos indicados. O Sr. Lurivan sugeriu o nome da Sra. Verbene, para a comenda 
Ulisses, uma mulher que vem se destacando no colegiado e que vem defendendo muito a questão dos 
recursos hídrico dos mananciais de sua região. O Sr. Netinho concordou com a escolha e disse que é uma 
pessoa merecedora e que são muito gratos pela forma com que ela vem se destacando no comitê. Após 
colocou o nome da Sra. Verbene e logo foi aclamado por todos. O Sr. Leandro convidou a Sra. Verbene,  
para fazer suas considerações. A mesma agradeceu pela indicação e disse que veio somar para o bem 
estar de todos. Após deu inicio a comenda Antônio Zaranza onde o escolhido foi o Sr. Marx Carrieri, uma 
pessoa que durante muito tempo vem contribuído muito com o colegiado. Portanto ficaram as seguintes 
indicações:  a  Sra.  Verbene para comenda José Ulisses e  o Sr.  Marx Carrieri  para comenda Antônio 
Zaranza no qual foram aceito por unanimidade. Os mesmo ficaram muito agradecidos pela honraria e 
agradeceram a todos. Em seguida, o Sr. Netinho convidou o Sr. Cícero Junier para receber a comenda 
José Ulisses, referente ao ano de 2023, e após o Sr. Leandro leu a biografia do mesmo e passou a palavra  
para o mesmo para agradecer pela homenagem. Finalizando o Sr. Netinho deu início a entrega das placas 
de assiduidade para as instituições que não faltaram nenhuma reunião em 2023 e em seguida se deu inicio  
a confraternização do colegiado com sorteios de brindes doados por algumas instituições do colegiado. 
Ao final da reunião foram aprovados os seguintes ENCAMINHAMENTOS      :       1. Deliberação da 
aplicação  dos  recursos  do  Procomitês  para  o  Curso  de  Especialização  em  Gestão  em 
Recursos Hídricos e o Curso de Extensão em parceria com o IFCE, além de realizar uma  
visita  técnica  a  EB  Banabuiú  do  projeto  Malha  D’água;  2.  Solicitar uma nota técnica ao 
DNOCS/COGERH, sobre as causas que levou a paralisação da liberação de água do açude Orós e 
desabastecimento do município de Jaguaribe; 3. Aprovação do relatório de atividades do ano de 
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2024  e  Planejamento  de  atividades  para  o  ano  de  2025,  enviado  para  todos  os  membros  do 
colegiado; 4. Escolha dos agraciados referente ao ano de 2024 com a Comenda Zaranza: Marx 
Carrieri  Guedes  Monteiro  e  Comenda José  Ulisses  de  Sousa:  Ana Verbene  Gomes  Peixoto  de 
Miranda. E Não havendo nada mais a ser discutido, o Sr. Netinho, declarou encerrada a reunião, 
eu Ley Guimarães, Assistente Administrativo do Núcleo de Gestão Participativa da Gerência de  
Limoeiro do Norte, lavrei a presente ata. 
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